

酒业、建筑、广告、贸易……

“85后”女总裁 接棒10年挑起 “千万斤重担”

创二代
接班进行时

“常言道，创业艰难，守业更难。在最困难的时期，将企业发展的千万斤重担交给子女，作为父亲很是心疼……但是，要继续深耕、继续守业传承。”这是重庆渝北区青年商会十周年“代继承”环节中，作为父亲的叶星阳对女儿叶薇薇的肺腑之言。

“85后”重庆女孩叶薇薇，作为新一代渝商青年企业家，便是从父辈手中接力传承企业发展的代表性人物。她是如何将父亲口中的“千万斤重担”一步步挑起的？又是如何用实实在在的举措继承发展、创新突破的？7日，重庆晚报记者对她进行了独家专访，了解她“逐浪”前行的故事。



叶薇薇



人物档案

叶薇薇

“85后”，业兴实业集团有限公司总裁、金业兴酒业集团有限公司总经理，同时担任重庆市渝北区第十六届政协委员、重庆市渝北区工商业联合会（总商会）副主席、重庆市渝北区青年商会会长、重庆老字号协会副会长等职务。

叶星阳

“60后”，业兴实业集团有限公司董事长，同时担任重庆市渝北区第十九届人大代表、重庆市第六届政协委员、重庆市工商业联合会（总商会）常委、重庆市渝北区社会科学界联合会副主席、重庆市酒类流通协会会长等职务。



年轻时“不想接班”

业兴实业集团有限公司成立于1993年，是一家以建筑、酒业、广告、贸易等相关行业集成的综合性现代化企业集团。

叶薇薇的童年时期，家就住在最初成立的公司楼上，从小就见证了父亲对于事业的执着与忙碌，“那时候看到父亲每天加班的身影，我心里的第一个想法就是：我长大一定不要去这里工作，太累了。”

在这一想法的影响下，叶薇薇在报考大学时，拒绝了家里极力推荐的会计专业，转而报考了自己一心热爱的新闻传媒专业，大学毕业后如愿进入自己所热爱的房地产行业从事策划、文案类工作。

谈及第一份工作，她说：“这份工作培养了我很好的工作习惯和作息，当时正值海南地产行业发展黄金时期，机遇非常多，在工作半年后却突然接到姑姑的电话。”叶薇薇回忆说，“电话中姑姑说父亲身体抱恙、常常痛风，需要女儿回来帮忙分担。”因为担心父亲过度劳累，2009年叶薇薇回到重庆，选择践行父亲的志向。

从基层销售到女总裁

如今，叶薇薇已在总裁的位置上干了10年，但她谈到过往时仍记忆犹新。

2009年12月，叶薇薇主动请缨从基层销售做起。面对父亲和姑姑的疑惑，叶薇薇说：“我如果对这个产业一无所知，我谈何分担甚至是接班？只有我自信有底气做好每项工作的时候才能更好地站在高处”。于是，叶薇薇开始四处奔波推销产品，并进行市场调研。

“作为一线销售，工作十分艰苦。”叶薇薇告诉记者，销售的工作强度很大，经常一跑就是一整天。她在一线做了三年，又利用自身的专业优势投入到企业的产品策划、品牌策划等板块。期间，她还在父亲的引导下，成功做出了几款新生代白酒产品。

“在早些年历练过程中，我最好的朋友十分不解地问我：明明家里条件这么好，为什么偏偏选择最苦的工作从头开始做？现在看来其实过往的经历都是我成长的宝贵财富。”叶薇薇说，“后来，父亲也告诉我：想要掌管好企业，确实需要对每个方面有足够的了解，所以在各个岗位的学习，是最有效的办法。”

从诸多的一线工作“毕业”后，叶薇薇先后成为了企业的营销总经理，以及父亲的“学生”，由父亲亲自口传心教，学习企业发展的更多环节。一步一步稳扎稳打，为日后的掌舵人埋下了坚实的基础。

她的成绩在不断刷新

2014年，叶薇薇全面接管企业的第一件事情，是促使渝北老窖酒厂成为重庆首个煤改气项目，有效地减少了排污量，促进环保事业发展。

随后，叶薇薇在坚持纯粮酿造、古法发酵的基础上，秉承“绿色、精品、名牌”的产品研发理念，带领科研团队不断创新研发出1919、1945、业兴、绿豆糟等优质系列产品。2019年12月，叶薇薇又带头成立酒厂迁建小组，将渝北酒厂整体搬迁至渝北区木耳镇，并以新的系统化市场管理经验，打造这个全新的渝北酒厂。近来，她又结合年轻人的需求，研发了“古露”这一甘露滋味的清香型低度数白酒。该款白酒以表情包为外观，深受年轻人的欢迎。

业界对于叶薇薇的认可声不断，称她是优秀的青年女总裁，她的成绩也在不断刷新：在她的带领下，渝北老窖酒厂获得“中华老字号”“美国巴拿马万国博览会金奖”“中国白酒十大知名品牌”“中国历史文化名酒”“中国名优品牌”“重庆市非物质文化遗产”“重庆著名商标”“重庆老字号”“重庆名酒”等荣誉称号。

近几年来，叶薇薇又开始全面打理企业建筑板块的工作，她将自己摸索、学习、总结的这套“新的系统化市场管理经验”运用到建筑公司管理当中，提升公司各环节的工作能效，并带领公司荣获“渝北区建筑业十强企业”等殊荣。

要学会区分工作和生活

对于叶薇薇来说，这些做人的成绩与赞誉，不如父亲的一句认可。

“我女儿和我真的很像，都是踏踏实实、沉下心干实事的人。”叶薇薇和父亲都有股子倔强劲，当面可以争执得面红耳赤，却从不肯互相表扬。叶薇薇第一次听到父亲的认可，是通过父亲的好友之口。那一刻，叶薇薇眼眶有些发热。

工作中，她是雷厉风行、果断坚韧的女总裁；工作之外，她喜欢小酌两杯白酒；难得的休息日，她会选择宅在家里做大扫除……叶薇薇说，自己在工作状态和生活状态是两种截然不同的模式。叶薇薇说，只有学会切换状态，才能卸掉工作压力和积攒的疲倦，然后继续向前奔行。

拥抱全新的2025年，作为企业领导者的叶薇薇，也有更多新计划——系统化学习建筑行业知识、掌握酿酒技术、学习电子商务运作等……

至于更远的梦想，叶薇薇说，她希望和父亲一起，将业兴实业集团发展成百年企业。

重庆晚报-厢遇首席记者 王薇 受访者供图

“主动”放弃休年假 能否获得补偿？

近七成受访者没休完2024年的年假，而超60%未休年假的受访者是主动选择放弃。2024年底一项调查显示，与往年相比，劳动者放弃休年假的比例显著增加。

今年1月1日，人力资源和社会保障部发布关于做好《国务院关于修改〈全国年节及纪念日放假办法〉的决定》贯彻实施工作的通知，通知明确，企事业单位确因工作需要且经职工本人同意未安排职工休年假或者安排职工休天数少于应休年假天数的，应当按应休未休的年假天数依法支付工资报酬。

带薪年假，是法律赋予每一位劳动者的权利，为何越来越多人却选择“主动”放弃？如果放弃年假，劳动者依法又可获得哪些“补偿”？

多因素影响休假“抉择”

记者调查发现，职业发展压力、工作繁忙、“请假羞耻”等，是劳动者放弃休年假的主要原因。

日前，前程无忧51job发布的关于企业年假制度和职场休假现状的调查报告显示，有25%的受访者主动放弃休年假的原因是出于考虑“个人职业发展”。

“单位没有禁止职工休假，但我们是项目制，休年假意味着无法跟进正在进行的项目。”某央企入职刚满3年的小付表示，虽然身边有同事休年假，但自己想把手上项目做好。

“跟进很久的项目，担心休假一旦被人‘截和’，就会前功尽弃。”还有受访者表示。

除个人职业发展的考量，工作繁忙、没有时间也是许多劳动者放弃休年假的重要原因。2024年8月，有媒体发起的一项线上问卷调查显示，对“休年假的最大困扰”，超30%的人选择“工作量太大，没时间休”。

不休年假有何补偿机制

放弃休年假，劳动者是否可以获得“补偿”？“在我们单位，每到年底未休年假的职工都会收到一份‘自愿放弃休年假同意书’。”小付告诉记者，职工签字后年假就自动作废，工资和正常上班一样，没有额外补偿。

对此，北京策略律师事务所律师张烨阳分析说：“法律并不禁止职工签署书面文件自愿放弃休年假。但实际上由于劳动者议价能力较低，部分劳动者可能会出于职业发展等考虑，在非自愿的情况下签署相关文件。”

《职工带薪年休假条例》明确规定，对职工应休未休的年假天数，单位应当按照该职工日工资收入的300%支付年休假工资报酬。按照《企业职工带薪年休假实施办法》规定，计算未休年假工资报酬的日工资收入按照职工本人的月工资除以月计薪天数(21.75天)进行

“手里的工作太多，一下休5天，又不能完全让别人代劳，即使放假了，心理上也不做到完全放松。”已工作5年的小文表示，工作“忙不开”成为他放弃休年假的重要原因。

“不好意思请假，怕领导对我有意见。”受访者栗子则说出了困扰很多职场人的“秘密”——“请假羞耻感”。在某搜索平台，“休年假”相关的搜索词条中，点赞收藏量靠前的，不少是“休年假申请话术”“休年假好用理由”等。“请假羞耻”正成为不少职场人放弃休年假的原因。

2023年，有媒体在社交平台发起一项有关“你有请年假羞耻吗”的投票，参与投票的4万人中有1.8万人选择“有，一请假就焦虑”，超1万人选择了“取决于领导态度和职场氛围”。“领导不休我不休”“休假在心口难开”，特别是加班文化盛行的单位，职工不仅心存顾虑，“休不休”甚至成为衡量职工职业态度的“标尺”，无形中增加了职工休假的“耻感”。

折算。

除了法定补偿，记者梳理发现，部分用人单位也会和职工协商，如增加职工的年终奖金额、将剩余年假顺延到下一年度等，补偿自愿放弃休年假的职工。

“少休5天年假，比我半个月挣得多。”在北京工作的小赵告诉记者，按照公司规定，自己如放弃休年假，公司会在原有的工资基础上给予补偿，结合职级，自己一天有1000多元的奖金，算在年终奖里。

除了报酬，职工未休的年假可顺延至下一年。《职工带薪年休假条例》规定，单位因生产、工作特点确有必要跨年度安排职工年休假的，可以跨1个年度安排。2024年放弃休年假的杜先生就表示：“两年的年假加在一起可以休10天，出国旅行或在国内旅行，都很合适。”

期待法规更明确、更完善

调查中，48%的受访者对于未休年假的补偿表达了强烈愿望。“希望我们的努力工作能够被单位看到，让我觉得自己放弃休年假投入工作是值得的。”小付说。

张烨阳认为，企业应主动安排职工休年假，对未休年假的职工尽到提示义务，不能用一纸“同意书”，逼迫职工“主动放弃”。“这不但直接影响职工积极性，也极易引发劳动争议，导致企业涉诉风险。”他建议，“劳动者因为工作原因主动放弃休年假，可以和公司去谈判相应补偿，并通过书面文件进行明确。但目前能做到这样的劳动者还是少数。在这个问题上，希望未来能出台更明确的法律规定，更好保障劳

动者休假的权利。”

有专家表示，用人单位确因工作需要，导致劳动者应休未休年假的，应该按照规定支付工资报酬；而对于主动放弃休年假权利的劳动者，也提倡用人单位视具体情况予以补偿，长远来看，这有利于构建和谐劳动关系，实现双赢。

“职工本身也要立足自身利益，克服‘请假羞耻’。”北京燕园心理平台签约咨询师王念靖建议，“对于自己的合法权益，劳动者要敢于开口，大胆主张权利。”

据工人日报